

禁毒宣传齐参与 净毒行动入民心

大荆共创和谐家园

■乐清日报全媒体记者 陈海燕 通讯员 阮叶

每年6月被定为“全民禁毒宣传月”。今年6月份，大荆镇政法办围绕“健康人生 无毒家园”主题，全方位多渠道开展形式多样、寓教于乐的禁毒宣传教育活动，倡导群众珍惜生命、远离毒品，在全镇营造浓厚的禁毒宣传氛围。



禁毒宣传进车站。



禁毒宣传融入节日。



禁毒宣传进学校。

车站宣传禁毒驾

为加大禁毒宣传教育力度，动员群众积极参与禁毒斗争，6月16日，大荆镇政法办联合禁毒办在大荆客运中心开展禁毒宣传进车站活动。

活动现场，禁毒社工、禁毒志愿者以及网格员们向来往的乘客、驾驶员和群众分发禁毒宣传资料，耐心向

他们介绍毒品的类型、毒品的危害、防毒技巧及禁毒法律法规等相关内容，并有针对性对驾驶员进行“毒驾”危害性宣传，呼吁群众珍爱生命，远离毒品。

此次活动共派发禁毒宣传资料2000多份，使广大乘客及群众了解更多的禁毒知识。

坚守校园主阵地

“你们知道每年6月26日是什么日子？”“2020年国际禁毒日主题是什么？”6月22日，大荆镇政法办、禁毒办组织禁毒志愿者及网格员走进雁东九年一贯制学校，开展了以“青少年毒品预防教育”为主题的禁毒宣讲，充分发挥学校作为禁毒教育主阵地的作用，进一步提高辖区学生防毒、拒毒能力。

讲座中，志愿者干秀容通过图文并茂的PPT，形象生动地向学生们介绍毒品的类型。她还利用毒品仿真教

学道具，向学生展示了鸦片、海洛因等14种仿真毒品，让学生们提高对毒品的认识，提升他们识毒拒毒的能力。课堂中还通过问答的方式，让学生们积极参与到活动中来，并适当给予小礼品作为奖励。

干秀容介绍，新型毒品变化多端，花样繁多，可能是一包“奶茶”，也可能是一张“邮票”，但美丽外表掩盖不了其万恶之源的本质。她告诫青少年要远离毒品的诱惑，生活可以娱乐，但生命不可以娱乐。

融入村居节庆

6月22日，大荆镇政法办联合禁毒办、金剪刀·棠吟文创公园在美丽乡村下山头村开展“浓情端午进村居，禁毒宣传不松懈”主题活动。

活动现场，禁毒志愿者与妇女代表一起动手制作香囊，祈求平安健康。制作过程中，志愿者们还为居民发放禁毒宣传资料，普及新型毒品的

种类、特征、危害及防范毒品侵蚀的方法，倡议居民积极参加禁毒宣传教育活动。

新颖有趣又内涵丰富的宣传形式受到群众的一致好评。

此次活动共发放禁毒宣传资料100余份，有效提高群众防毒、识毒和拒毒的能力，为构建和谐社区环境起到了积极作用。

营造全民禁毒氛围

为进一步加大禁毒宣传的广度和深度，切实做好禁毒知识宣传教育，6月24日，大荆镇禁毒办联合政法办、司法所、消防站等部门在大荆镇平安驿站前开展“6.26”国际禁毒日大型禁毒宣传活动。

活动围绕“健康人生，无毒家园”的主题，通过播放禁毒宣传视频、展示禁毒宣传展板和仿真毒品模型、接受群众咨询等形式，让禁毒意识深入人心。禁毒志愿者们向过往群众一一分发了禁毒宣传资料，引导群众观看禁毒宣传视频及展板，耐心介绍毒品的种类，宣传毒品对个人、家庭以及社会的危害，嘱咐群众要提高自身抵制毒品的能力，坚决跟毒品说不。大荆镇相关负责人表示，禁毒工作是全社会的共同责任，唯有大家齐心协力、携手并肩，参与禁毒斗争，才能真正创造“健康人生，无毒家园”。

此次宣传共发放禁毒宣传资料3000余份，在辖区范围内营造了人人关心、人人支持、人人参与的“全民禁毒”宣传氛围，使广大群众牢固树立“健康人生，无毒家园”的理念，为打造和谐平安大荆奠定了良好的基础。



全民禁毒。



观看禁毒公益片。

本版图片由大荆镇提供

春风十里 邂逅美丽

智仁持续开展环境大整治大提升行动

■乐清日报全媒体记者 郑剑佩

大地洒金，晚霞映红，白墙青瓦，水清路畅，走进智仁乡，田园处处皆风光。

近年来，智仁乡聚力中国美丽乡村建设，以“美丽乡村”建设为契机，提升农村环境综合整治和人居环境，强优势、补短板、树形象，以“绿水青山就是金山银山”的理念，不断巩固和提升生态优势，全力打造“香茗竹韵 山水智仁”美丽画卷升级版。

“重点+亮点” 打造美丽田园

在智仁乡入口处，青山翠竹倒映在溪中，潺潺溪水顺流而下。远端薄雾缭绕，近处群鹭飞舞，一派祥和的田园风光。

智仁乡入口处是这次美丽田园整治的重点，经过前期努力，10多亩的鸡棚被拆除，废弃的铁皮石斛棚盖也被清理干净，道路周边环境焕然一新。“乡入口处位于我们村，更是门面，代表了智仁乡的形象，在整治过程中，党员干部共同参与，还有一些村民也积极参与其中，大家对环境保护意识增强了。”象周村相关负责人介绍。

在美丽田园打造中，智仁乡聚力聚焦重点区域整治，坚决对脏乱差“零容忍”，做到应拆尽拆、应改尽改、应整尽整。尤其对入乡口、道路沿线、田园地块等重点区域周边开展集中攻坚行动。截至4月底前，该乡完成象周养鸡场拆除，智南村溪边田、山边田清理垃圾500多吨，美丽田园整治区域达350余亩。

“象周村农旅慢步道的总体设计方案已经出来了，投入500万元沿智仁溪而建，村民又将多了一处休闲观光的好去处。”智仁乡相关负责人介绍，下一步，因地制宜打造入乡口沿线景观带，以现有花卉苗木基地、铁皮石斛基地等产业为基础，丰富现有农业产业发展内容，通过土地流转，发挥农民所长，统一连片开发彩色苗木观赏基地，铁皮石斛科普基地等，以亮点打造与产业相扶持，实现农业与乡村旅游有机融合，全力打好“改、建、种”后半篇文章。



清理河道。金晖洁 摄

“集中+长效” 推进环境整治

环境整治，一头连着环境的整洁，一头连着百姓的期待。自2017年开展小城镇环境综合整治以来，智仁乡广泛发动村干部、党员义工、工青妇、各村群众投入到卫生整治中来。

“以往拆除的露天坑遍布在平原地区，这次是向山老区所有村庄覆盖，露天坑全部拆除。”智仁乡相关负责人介绍，今年共拆除山老区露天坑1003个。

炎炎夏日，以往智胜村的一片土地上集中分布20多个露天坑，四周杂草丛生，既不雅观，又是蚊蝇的孳生地，环境很恶劣。通过环境整治，智胜村183个露天坑全部拆除。

“露天坑拆除后，我们用土方填平，一些地方围上竹篱笆，乡村的形象

一下子就改变了。”智胜村负责人说，“前面两天就拆除了176个，最后6个属于孤寡老人，我们就在他们家隔壁建起洗手间，再拆除露天坑。这样一来，大家对拆除工作都非常支持。”

“你来找找看，找到一个露天坑，我就跟你。”这场环境保卫战，智北村共拆除154个露天坑，现在想来，该村负责人直摇头说不轻松。“农村家家户户有个露天坑，主要用来给农田存放肥料。你拆除了，村民不答应。”该负责人说，经过一番思想工作，大家还是很配合，“现在臭味没了，身边的环境发生了大变化，大家都很开心。”

环境整治治标还需治本，建立长效机制是关键。智仁乡以打造美丽田园为契机，通过“集中+长效”机

制，对全域秀美工作向纵深推进。智仁乡以推行“六无六有”为整治目标，实施网格化集中整治田园环境，分村分区块逐一销号，联村、驻村及村干部“三人小组”联动各村党员干部、“三长制”（田长、路长、河长）、群众自发全面整治乡内的脏、乱、差重点区，村交界、山河交界无人管区域。

截至目前，该乡共拆除脏乱棚架65个、清理堆存垃圾2500吨、清理溪流沟渠垃圾1000余吨。智仁乡相关负责人介绍，建立健全长效管理机制，将美丽田园创建纳入各村年终考核必查内容，引导全民积极投身美丽田园创建，实现全域美丽乡村田园美丽。

“互比+互学” 开启竞赛模式

为进一步推进全乡农村人居环境整治，督促和激发乡村干部干事创业的热情，实现基层治理能力全面提升，智仁乡定期开展“互比+互学”竞赛模式。

智仁乡相关负责人介绍，智仁乡对11个行政村整治清单完成情况进行每日通报，每周评比，排名第一、二名的额外给予治理经费，形成环境整治常态化奖优罚劣的竞赛模式，激励各村加强保护，利用无人机、巡逻队以曝光、回头看等形式督促美丽田园创建，深化乡村环境保护长效机制。同时，集中开展全乡美丽田园创建经验交流会，对各村创建过程中的优秀经验进行传播学习。

同时，今年是乐清村干换届选举年。在这次村级组织换届选举中，谁的能力强，谁的干劲足，那得拉出来看看。智仁乡在村级组织换届准备工作中对报名村干意向的村民，结合当前的美丽田园创建及环境大整治工作，意向参选人选，实行组织加自我推荐的方式，实绩选干部，好不好最后由老百姓说了算。

王金北是智南村党总支书记，这次换届选举他进行了自我推荐。“如果我继续当选，将把村庄环境整治作为主抓重点。”王金北说，之前村里已经把环境整治写进村规民约，同时对环境保护得力的进行表彰，接下来要把荒废的土地进行集中整治，通过绿化美化，提升环境颜值。

“这个月18号，我们通过了把环境整治纳入村规民约的表决，通过不断的宣传，让更多村民参与其中，保护环境要成为村民的自觉行为。”鲍仙良是这届的太湖村党总支书记，通过自荐，意向继续参选下一届“一肩挑”人选，“太湖村有一眼望不到边的竹园和美丽的太湖山，杜鹃花盛开时每年都会吸引很多人过来游玩。通过美化环境，自然而然就会吸引人过来游玩，就会增加村民的收入。”



全民参与。金晖洁 摄